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Zmasa čeških narodnih socijalSsiov.
Ljubljana, 19. septembra.

V nedeljo, dne 16. septem bra so se 
vršile občinske volitve v Češkoslovaški 
republiki. Volitve so se vršile v približ
no 9400 občinah. V kolikor so dosedaj 
volilni rezultati znani, je izšla iz volil
nega boja češkoslovaška narodno-so- 
ciialistična stranka, kot najmočnejša 
izmed vseh socijalističnih strank. 
P rvotno se je domnevalo da bo bratska 
češkoslovaška narodno - socijalistična 
stranka izgubila na glasovih zato, ker 
sodeluje v vladi. Vendar je pa zavedni 
češkoslovaški proletarijat prekrižal ra 
čune besnim nasprotnikom in znova po
veril z zaupanjem svoje zadeve preiz
kušenim in poštenim borcem za narod 
Sn socialistično idejo.

Narodno - socijalistični »Pondelnik« 
piše po volitvah: »V celem se lahko 
konstaitira porastek državotvornih 
strank, zmešnjavo med opozicijo in na
zadovanje protklržavnLh strank. Ta 
konstatacija izhaja tudi iz lepili uspehov 
socijalne demokracije, ki jih je dosegla 
v vrsti občiin, dokaz, kaj pomeni dobro 
funkcijoimiramje strankinega aparata1. 
Pri presojevanju nazadovanja socijalne 
demokracije od zadnjih volitev, se ne 
moremo ubraniti utiša, da iz socijalne 
demokracije »Izšla nasprotujoča stranka 
komunistov, ni dosegla uspehov, kot jih 
je  pričakovala. Komunisti niso dosegli 
uspehov v  času velikega rudarskega 
štraijka, v  času gospodarske krize, \  
času, ko ni nobena umetnost razpaliti 
človeške bolesti. Volitve so pokazale,
CCa je  pTeamaKanal p o litičn a  ra zd v o jito v  
rad i malenkostnega; strankarstva. Rta.*- 
dikalnaj gesla! ne vlečejo več. Skupaj 
vzeto, se že sedaj lahko konstatira 
narastek državne zavesti, okrepitev 
državne in nacijonalne misli. Minule 
vcjitve so pa tudi okrepile državotvorne 
stranke in utrdile vlado demokracije. 
Naša država/ se je naučila vladati samo 
sebe.«

Narodno-socijalistični »Češki Slovo« 
pa piše a  občinskih volitvah pod naslo

vom »Naša stranka trdna, kakor skala« 
to^le:

»Koliko je bilo napadov na našo 
stranko v predvolilni dobi, koliko hujs
kanja od vseh strani! Koliko preroko
vanj, da je z nami že konec! Raztrgati 
so nas hoteli in že so si nas delili. Na
rodni demokrati so nam hoteli s svojim 
nezaslišnim škandaloznim postopanjem 
iztrgati četrtino volilcev, razkolniki Vr- 
benskega so se širokoustili, da bodo pri
dobili vsaj polovico naših glasov, komu
nisti so nam »vladnim« socijalistom pre
tili in Hudcovi fašisti so nam grozili, da 
nas razbijejo.

Odgovor v nedeljo je prišel kakor 
udarec s kladivom. Vsi napadi na našo 
stranko so bili sijajno odbiti. Ostali smo 
trdni kakor skala. Zaman so bili proti 
nam vsi nastopi. Čeravno so nam na 
škodo vznikle nove volilne skupine (ga- 
žisti, najemniki, vojaki), ne le da napram 
poslednjim volitvam v narodno skupšči
no nismo izgubili glasov, m arveč smo 
nasprotno, v večini volilnih okrajev pri
dobili naravnost velikanske odstotke.

Krasni uspehi občinskih volitev bodo 
naravno vplivali tudi na smer naše po
litike v narodni skupščini. Naše organi
zacije, naši somišljeniki in sodelavci so 
vsled uspeha navdušeni: to je početek 
novega dela, novega gibanja v naših vr
stah. To je začetek novega napredka in 
notranje okrepitve stranke.«

»Jutro« od torka 18. t. m. je pisalo o 
porazu socijalistov na Češkem, kar pa 
ni res, ker so dobili na Češkoslovaškem  
socijalisti skupno nad 50 odstotkov vo
lilcev, torej večino v narodu. Zanimivo 
pa je, kako poroča »Jutro« o rezultatu 
v Pragi: »V Pragi sami so češki narodni 
socijalisti se pokazali slabejše nego so 
narodni demokrati (Kramafova stran
ka). Dosedanji župan dr. Baxa se bo 
skoraj gotovo umaknil narodnemu de
mokratu.«

Da odgovorimo »Jutru«, prinašamo 
iz »Češkega Slova« tabelo, iz katere je 
razvidno, kdo je v Pragi nazadoval:

O bfinske volitve leta 1920 leta 1923 mandati

' 1.) Narodni socijalisti 83 .177 8 1 .770 22

2.) Soc. demokrati 96 .010 33.4 60 9

3.) Komunisti — 67.609 19

4 ) Demokrati 120.513 86.761 23

5.) Napredni socijal. 17.113 3 806 1

6.) Obrtniki 10.641 24.325 7

7.) Klerikalci 16.148 22.958 6

8.) Agrarci 2.421 5.716 2

e.) Soc. združenje — 3 752 1

10.) Lastniki hiš — 4.875 1

a.) Židje 8.178 8.551 2

12.) Gažisti — 7.313 2

13.) Najemniki — 5.325 1

14.) Nem ški soc. dem. 3.592 2.085 —

15.) N em ški m eščani 15.068 13.533 4

16.) Choc 1.394 — —

Skupno število glasov znaša 371.847, 
količnik 3.682. »Jutro« ima sedaj odgo
vor. Demokrati so v Pragi izgubili 33 
tisoč 752 glasov, dočim so dobili narod
ni socijalisti samo 1.407 manj glasov, če
prav so imeli krizo v stranki, ker so iz
ključili iz stranke skupino dr. Vrbenske- 
ga vsled glasovanja proti zakonu o za
ščiti države, radi česar je Vrbensky na
stopil s posebno listo kot »socijalistično 
združenje« in dobil 3752 glasov. Demo
krati so poleg tega nazadovali tudi na 
deželi na celi črti, dočim so narodni 
socijalisti povsod drugod napredovali.

Občinske volitve v P ragi so še na
dalje zagotovile socijalistično večino in

ti, četudi je zanje agitirala češka Orjuna 
(»Narodni hnuti«).

Največji poraz pri občinskih volitvah 
so doživeli komunisti. Domišljali so si, 
da bodo s svojim nastopom decimirali 
vse socijalistične stranke. Tako so pa 
prizadejali le nekaj škode socijalni de
mokraciji, ki pa še vedno ni tako velika, 
di>;.bi se lahko govorilo o komunističnem 
Uspehu. Niti v centru komunistične 
stranke v Kladenskem okrožju niso 
boljševiški emisarji dosegli uspeha. V 
mestu Kladno so dobili komunisti 14, so
cijalni demokrati 5, narodni socijalisti 4 
in meščanske stranke 13 mandatov. Ko
munisti so torej ostali v veliki manjšini.

Veselimo se zmage bratske stranke 
na Češkoslovaškem tem bolj, ker je z 
njo znova dokazana nepremagljiva živ- 
Ijeuska sila narodnega socijalizma. Zma
ga čeških bratov, je tudi naša zmaga!

je že danes gotovo, da bo zopet izvoljen 
za praškega župana narodni-socijalist 
brat dr. Baxa.

Tako češki, kot nemški in madžarski 
socijalni demokrati so v Češkoslovaški 
pri občinskih volitvah izgubili izdatno 
število glasov, ki so pa le v neznatnem 
številu odpadli na komuniste. Velika ve
čina socijalno-demokratskih glasov je 
odpadla na narodne-socijaliste, tako da 
so sedaj le-ti najmočnejša socijalistična 
stranka. Nekaj socijalno-demokratskih 
glasov so dobile tudi meščanske stran- 
ke.Vendar je pa v splošnem meščanska 
demokratična stranka pri občinskih vo
litvah nazadovala. Zanimivo je tudi to, 
da so demokrati nazadovali na celi čr

Odprite očil
Pretekle dni sem se mudil v zgo

dovinsko znamenitem trgu Turjaku na 
Dolenjskem. Kraj sam na sebi ni nič 
posebnega in kdor ne pozna zgodovine 
Turjaškega gradu in njegovih doseda
njih lastnikov, grofov Turjaških, misli, 
da je trg Turjak po velikosti in številu 
hiš enak podeželskim mestom in tr
gom. A temu ni tako! Turjak je maj
hen kraj, ležeč skrito na obronku pod 
deželno cesto, ki vodi iz Ljubljane 
proti Vel. Laščam. Ravno tako skrit je 
grad Turjačanov. Skoraj od treh strani 
ga obdajajo lične, preproste hišice z 
njihovimi mirnimi in prikupljivimi pre
bivalci, na četrti strani pa je uporabil 
grof naravno strm o pobočje, katero 
naj varuje težkovestne grajske prebi
valce pred napadi tujih sovražnikov in 
domačih tlačanov.

*

O, tovariš delavec iz tovarne, de
lavnice in pisarne! Odpri oči in videl 
boš ob pogledu na tak zgodovinski 
grad žalostno usodo svojih prednikov, 
ki jo enako deliš z njimi še danes, in ti 
slovenski proletarec! Tako m irnega in 
v vedenju dostojnega ljudstva ne po
znam kot je tukaj. Vplivi nečloveškega 
tlačanstva, brezmejne tihe pokornosti 
pod pritiskom grajskih prebivalcev iz 
pretekle dobe se kažejo kot vidne po
sledice meščansko-fevdalne diktature 
nad grajskimi podložniki

*

Poslopje sem si ogledal od blizu in 
daleč. Koliko prostora je v njem in 
ravno toliko praznih dvoran! Skoraj 
prazno sam eva poslopje in sanja o 
dneh, ki so bili, so še in bodo, dokler 
naše proletarsko ljudstvo, kmet in de
lavec ne odpreta oči, da zapazita, ka
ko je vsako grajsko poslopje, vsak ka
men na kamnu delo rok naših očetov 
in m ater, ki so kot brezpravni, tlačani 
po ukazu grajske gospode zlagali ka
men za kamnom pod bičem krutega 
valpta, da jim je kapljal znoj s čela, do
kler niso nasitili poželjenja grajske go
spode, ko se ji je zahotelo človeškega 
znoja. V živem spominu so mi še da
nes pogovori mojih starih te t in stricev, 
kateri so m arsikaj vedeli povedati o 
»kuluku«, ki so ga opravljali naši p ra
dedje pri posestnikih tega gradu. Ne 
mislim, da so v  popisanih primerih 
lastniki drugih gradov na Slovenskem 
delali s prebivalstvom  kako izjemo. V 
vseh slučajih se je tlačanskim prebi
valcem godilo enako hudo ter so bile 
razm ere povsod enake. Danes pod me- 
ščansko-kapitalističnim režimom je go
spodarsko in pravno stanje našega m a
lega človeka isto. B rezpraven je, ker 
veljajo zakoni in njihove odredbe sa
mo za tlačane, medtem ko je današnji 
gospodar politične situacije izven za
kona.

Glej zato, grad Turjaški in vsi 
tvoji stari, zvesti tovariši, po vsej Slo

veniji mirno v bodočnost, saj se zati
ranemu ljudstvu prikazujejo na politič
nem in gospodarskem obzorju prvi 
znaki reakcije, ki je bila vedno znak 
krivično pridobljene moči onih ljudi, 
katerih duhove tako skrivnostno skri
vate v tihih svojih dvoranah!

*

Vse naše politiku joče pridigarje od 
klerikalnega pobožnjaka do zabuhlega, 
brezsrčnega dem okrata vidim v duhu 
pred seboj, ko gledam to velikansko, 
prazno poslopje, a političarji vseh me
ščanskih strank, ki imajo usodo naro
da in privilegirancev v rokah, se ne 
zganejo, da bi tudi z dejanjem poka
zali, kako se izvede agrarna reforma.

Zemlja, ki jo posedujejo taki graj- 
ščaki je naša slovenska last, ukradena 
slovenskemu ljudstvu a pridržana kot 
nedotakljiva last srednjeveškim grofom 
in vsem  njihovim naslednikom.

Mi narodni socijalisti priznavamo, 
da je lastninska pravica nedotakljiva, 
obenem pa vprašam o, zakaj je bila do
takljiva takrat, ko so si nemški grofje 
in baroni prilaščali zemljo naših pred
nikov? Delavci in mali kmetje! Za
htevajte nezakonito ugrabljeno zemljo 
zakonitim potom nazaj! Od tega stali
šča ne odneha tudi narodno-socijali- 
stična stranka in ne popusti, dokler ni 
izvedena agrarna reforma in zemlja 
vrnjena onemu, komur je bila s po
močjo cerkvene in posvetne gosposke 
s silo odvzeta ali razločno povedano 
»ukradena«. Ukradeno zemljo potom
cem tlačenega ljudstva nazaj, da dobi 
sedanji slovenski rod ugrabljeno last
nino v svoje varstvo in obdelavo!

V vseh slovenskih meščanskih dnev
nikih beremo o raznih socijalnih nalo
gah, ki so v programu vseh m eščan
skih strank za parado in slepilo. Na 
dnevnem redu je invalidsko vprašanje, 
vprašanje negovanja slepe dece, rabi
mo poslopja za bolne na pljučih itd. 
Poglejte si, vodilni možje, vsa ogromna 
grajska poslopja in knežje dvorane! Po  
stanovanjskem pravilniku rekvirirajte 
lokale za bedne in onemogle, za soci
jalne pomoči potrebne ljudi in rešite s 
tem velik kompleks socijalnih vprašanj! 
P red volitvami ste venomer kričali o 
ugodni rešitvi agrarne reforme, danes, 
ko imate moč in oblast v rokah, mol
čite kot grobovi, ker veste, da s p ra 
vično agrarno reformo daste malemu 
človeku ukradeno zemljo in jo odvza
mete onemu, kateri si jo je prisvojil s 
silo. Bojite se lastne sodbe, ki bi vas 
zadela z agrarno reformo!

Lep del slovenske zemlje imajo še 
vedno v rokah avstrijski grajščaki, ki 
so se vgnezdili pri nas pred več sto
letji. Zlasti Dolenjska je s to gospodo 
močno oblagodarjena; gospoda iz raz
nih grajščin pobira le čiste dohodke 
naših njiv, gozdov in travnikov te r jih 
hodi zapravljat na tuje, naš mali kmet 
in delavec se pa ubijata radi pomanj
kanja lastne zemlje po ameriških to
varnah in zahodno-nemških rudnikih.

Zahteva, dai se zemlja vrne, ni le 
naša, ampak tudi naravna pravica. 
Zemlja je bila ukradena; zato jo slo
venski delavec zahtevaj nazaj! V tej 
grudi je stoletni znoj našega naroda. 
V njej so zakopani sadovi našega dela, 
žuljev in naše krvi; kosti častitih kmet
skih mučenikov ji dajejo ono plodo- 
vitost, ki prinaša našemu kletemu tujcu 
in sovražniku našega imena toliko ne
zasluženega blagostanja.

*
Jugoslovanski proletarec! Ali ti je 

sedaj jasno, v  katero  sm er m ora iti 
tvoje politično prepričanje? Ali ne vi
diš, kam te vodi politika vseh meščan
skih strank? Delavec in mali kmet, 
odprita oči! Od vsakega klerikalnega 
ali liberalnega širokoustneža zahte
vajte, da se jasno izjavi, kdaj in kako
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mislijo meščanske stranke rešiti agrar
no reformo? Odslej ne sme biti vp ra
šanje agrarne reforme več agitacijsko 
sredstvo, s katerim  love meščanske 
stranke o volitvah proletarske glasove. 
Ugrabljeno zemljo nazaj! V boj za 
staro pravdo!

Proletarci, odprite oči!

V nas samih je rešitev.
S socijalnimi in gospodarskim i raz

merami v naši državi gotovo ni nihče 
zadovoljen. P redvsem  tisti ne, ki žive 
od dela svojih rok in ne razpolagajo z 
nobenim premoženjem. Revež, ostane 
revež, pa naj se še tako trudi in ubija, 
toliko si ne more pridobiti, da bi lahko 
preživljal sebe in svojce. Bridka res
nica je to, ki jo nihče ne izpodbija.

Odpor proti socijalnim in gospodar
skim krivicam  je zato razumljiv in po
treben. Nastaja pa samo še vprašanje, 
če je tudi uspešen. P rav  takoj lahko od
govorim o, da doslej ni pokazal uspeha. 
Zakaj ne?

Odpor socijalno in gospodarsko za
postavljenih se je izražal najprej v 
strankarskih formacijah. Vse, kar je ču
tilo breme težkega življenja nad seboj, 
je zapustilo stranke, ki so gojile poli
tiko posameznikov, politiko socijalnega 
in gospodarskega kom prom isarstva, po
litiko žlahtarstva in protekcijonizma, 
vse skupaj pa politiko na škodo prole
tarskega razreda.

Nastalo je vse polno strank, poseb
no pri nas v Sloveniji. Vsaka izmed no
vo nastalih strank je vodila razredni 
boj in vsaka izmed njih poskušala, pri
dobiti za svoj program  večino, gotovo 
večino, ker brez večine ni moči in brez 
moči ni političnih uspehov.

Toda kaj se je zgodilo? Socijalno in 
gospodarsko zapostavljeni so se raz 
drobili v male stranke te r ostali zaen
k ra t brez uspehov. Male stranke so se 
uračunale, ker je vsaka mislila, da bo 
postala velika odločujoča stranka, ali 
vsaj s tranka z discipliniranimi in delav
nimi pristaši

N ekateri mislijo, da je treba iskati 
vzrok neuspeha te ali one male stranke 
izključno le v  obstoječem  nasilnem re
žimu. Motijo se. Je že res, da je pritisk 
od strani vladajočih silen. Vendar, če 
bi vsi tisti, ki so zahtevali in še zahte
vajo novih, pravičnejših razm er, storili 
svojo dolžnost, ne bi bilo sile, ki bi mo
gla zabraniti pokret, ki sloni na pravici 
in poštenju.

Ogromna večina danes samo ve, da 
se ji ne godi dobro, a da bi se ji godilo 
lahko boljše. Ogromna večina vseh teh 
pa nima nobene usmerjene poti, po k a
teri bi hodila, da uresniči svoje želje. 
In kar je poglavitno, nihče ni p riprav
ljen žrtvovati se in četudi — žrtvovati 
se 'd o  skrajnosti. Junakov današnja do
ba ne pozna. Pozna sicer veliko go
vorjenja, mnogo širokih in razburjenih 
gest, ne pozna pa vztrajnega dela in 
sam ozatajevanja.

Navzlic vsej trdoti življenja, navzlic 
razočaranjem , navzlic porazom, spreje
m a množica probleme današnjega dru
žabnega reda lahkomiselno, z lahkoto, 
kot mogoče še nikdar prej, tudi v časih 
dobrega življenja ne. Ta in oni misli, če 
bom malo zavpil, malo poštrajkal, iz
strelil v najhujšem slučaju revolver, pa 
bo vse dobro. Da bi pa kdo mislil na di
scipliniran in vztrajen  boj, o, tega bog 
obvaruj! Zato ni čuda, da imamo po
sebno v zadnjem času zaznam ovati to
liko popolnoma ponesrečenih socijalnih 
in gospodarskih bojev. Š trajk javnih 
nam eščencev, železničarjev, rudarjev 
itd. m enda dovolj pove.

P ro letarske množice ne verjam ejo 
nikdar v svojo krivdo. Sedaj so krivi 
posamezni voditelji, sedaj zopet cele 
stranke. Množice se iznosijo nad na
mišljenimi krivci na ta  način, da potem 
zapuščajo voditelje in stranke te r po
skušajo drugje srečo, kam or jih pač v e
te r zanese. To delajo brez principov, 
brez prave zavesti, kaj pravzaprav  ho
čejo. Ni čuda potem, če se množice v 
svoji zmedenosti obešajo na politične 
šarlatane, bezvestneže in podobne iz
koriščevalce instinktov nerazsodnih 
mas. Posledica je zopet novo razoča
ranje, ki v njih otopi vsak smisel za so
lidarno akcijo bednih in zapostavljenih.

Vse male stranke so nastale iz ne
zadovoljstva. Isto nezadovoljstvo je pa 
prineslo tudi nestalnost. Že je izgledalo, 
da ta ali ona stranka pridobi veljavo in

moč. Ali že so krenile komaj nekoliko 
usm erjene množice zopet svoja pota. 
Včasi so se vrnile, včasi tudi ne, s tran 
ka je pa pri tem životarila in ubijala 
energijo članov, ki so ji ostali zvesti, 
ne da bi kaj dosegla, ker jim je ravno 
primanjkovalo podpore od širokih mas.

Naj si bo v bodočnosti, kakor hoče, 
to pa bi bilo vsekakor želeti, da nastane 
iztreznenje. Želeli bi to v interesu pro
letarskega razreda, ki si danes ne ve 
pomagati. P a  bi si lahko prav lahko po
magal, samo če bi našel že enkrat svojo 
stalnost in svojo enotno bojno fronto.

Narodno-socijalistična stranka je ma
la stranka, kot so vse male stranke so
cijalno in gospodarsko zapostavljenih. 
Da ni doslej dosegla tistih uspehov, kot 
bi si ta  ali oni želel, tiči vzrok v opisa
nih razm erah. Lahko bi in bo pa postala 
velika stranka, če se ji priključijo vsi 
tisti, ki spadajo vanjo, in sicer priklju
čijo stalno, z vztrajnim  bojnim razpo
loženjem.

V veliki zmoti so ti, ki mislijo, da 
dosežejo s kolebanjem sem in tja kake 
uspehe. Odločiti se je treba, tako ali 
tako! Potem  pa delati in — udariti! 
Uspeh ne izostane! V nas samih je moč. 
Noben režim nas ne m ore zadrževati, 
če hočemo, samo če resnično hočemo 
uveljaviti svojo voljo!

Mož, ki je enkrat spoznal stranko 
kot svojo, ji bo zvest sobojevnik do 
konca!

Politične vesti.
In naši železničarji, ki so tudi brez 

strehe? — Na račun reparacij je prejela 
naša država pred kratkim  iz Nemčije 
precejšnje število lesenih hiš. Ves ta 
transport pa je romal po navodilih se
danje vlade, ozir. železniškega ministra 
v Beograd, kjer bodo hiše postavljene 
in oddane svojemu namenu. P ri tej p ri
liki bi si dovolili sledeče vprašanje na 
našo vlado, ozir. železniškega ministra: 
Ali dobi naša država še takih hiš na 
račun reparacij, oziroma kdaj bodo te 
hišice dobile H rvatska in Slovenija. Ako 
hišice ne dospejo več, potem naj go
spodje odgovore, zakaj niso te došle 
hišice porazdelili tako, da bi jih dobila 
nekaj tudi H rvatska in Slovenija. Tudi 
v teh prečanskih pokrajinah imamo že
lezničarje, ki so Jugoslovani in ki že 
peto leto životarijo s svojo deco v že
lezniških vagonih, izpostavljeni vsake
mu vrem enu, zimi in vročini, brez vseh 
higijenskih predpogojev, ki jih zahteva 
ime človeka, da ne govorimo o nikaki 
udobnosti. Nismo nevoščljivi našim 
bratom  tam preko Drine, za te njihove 
dome! Mi samo zahtevamo, da se nas 
prečane upošteva kot enakopravne 
državljane, da se bomo zares lahko 
sm atrali kot bratje, da ta' beseda ne bo 
satno v zasmeh.!

»Jutranjim Novostim« v odgovor. 
— Pretekli teden so »J. N.« napadle tri 
naše tovariše, P. Š. in V., ki imajo z 
redakcijo »Nove Pravde« ravno toliko 
opraviti kakor dopisnik »Jutranjih No
vosti«. Napad sc je izvršil baje zato, 
ker je »Nova Pravda« zopet enkrat re 
gistrirala, da se dem okratska stranka 
krha, da jo je zopet zapustila ndka vo
dilna oseba, ter skočila med1 radikale. 
P a  ne samo ta  napad! »Jutranje Novo
sti«. vedo v  svojih »zapiskih« celo po
vedati, da so »kolovodje« narodnih so- 
cijalistov že  pri radikalih. — Dovolju
jemo si pri tej točki vprašanje, na ka
tero naj gospodje okrog »Jutranjih 
Novosti« javno odgovore: kateri »kolo
vodje« NSS so že doslej pri radikalni 
stranki? Pričakujem o točnega odgovo
ra !— G. Oroslavu, ki' je ta  napad v  
»Jutranjih Novostih« povzročil in se 
m enda sm atra za bivšega »kolovodjo«, 
pa svetujemo, da bi drugič pisal res
nico, sicer se bo tega navadil od nas! 
Poleg tega bi kaj lahko postali indiskre- 
tni ter javno povedali kdo je tisti m o
žakar, ki sliši na ime Oroslav — in kaj 
on hoče pri radikalih? Sicer to ni naša 
navada, a če nas bo izzival človek, za 
katerim  se pri nas pač mi utrnila solza, 
bomo pozabili dobro vzgojo.

Načelni v besedah, breznačelni v 
praksi.

Zadnji »Glas Svobode« konstatira, 
da je na katoliškem shodu zmagala re 
akc ionarna desnica, ki noče ničesar 
slišati o socijalizmu. Do tega pravilne
ga zaključka je prišel »Glas Svobode« 
navzlic koketiranju z dr. Gosarjem. Tu
di napredek!

»Glas Svobode« se izreka za »stro
go in dosledno proletarsko ločitev du
hov na podlagi opredelbe dela proti 
kapitalu in to na strokovnem  in p o l i 
t i č n e m  polju«.

Tako govore komunistični teoretiki 
v svojem časopisju. V praksi bodo pa 
še naprej tlačanih klerikalni meščanski 
buržuaziji v ljubljanskem občinskem 
svetu  in pri tem  vpili, da ni stranke, ki 
bi načelneje izvajala svoj program . Le
pi »socijalisti« so to!

»Oklepajarska« polemika.
Komunistični »Glas Svobode« rad 

citira iz »Nove Pravde«. Gospodom bi 
priporočali, da citirajo še naprej in kar 
največ. Samo oklepajarske polemike se 
naj odvadijo, ki je vse prej kot duho
vita. Če imaš kaj povedati, povej z jas
no in tehtno besedo, ne pa v zaplanka- 
nih jamranjih. Kaj bi se bali! Le ko
rajžo!

Svetovni pregled.
RAZVOJ SPORA ZA REKO.

Vsa evropska javnost je pričako
vala, da izbruhne dne 15. septem bra 
konflikt med Jugoslavijo in Italijo radi 
Reke. Do oboroženega konflikta pa. 
kot je bilo pričakovati, ni prišlo, ker je 
dobil Mussolini iz Londona in Pariza 
migljaje, da sta  Anglija in Francija v re- 
škem vprašanju bolj na strani Jugo
slavije, ki vztraja na izpolnitvi rapallske 
pogodbe.

Kar pa ne more doseči Mussolini 
direktnim potom, skuša uveljaviti in
direktno. Fašistovski vladi na Reki je 
rim ska vlada naročila, da naj demisijo- 
nira. Pozivu se je reška vlada pokorno 
odzvala in Mussolini je imenoval za 
vojnega guvernerja Reke senatorja k ra 
ljevine Italije, generala Giardinija, ki je 
prevzel vso vojaško in civilno upravo 
reške države. Mussolini sicer izjavlja, 
da je imenovanje Giardinija samo za
časno, in izvedeno z namenom, da se 
ohrani red in mir v reški državi, vendar 
je sm atrati najnovejši ukrep rimske 
vlade za m askirano okupacijo, ter ob
stoja nevarnost, da se v kratkem  iz
vrši tudi aneksija.

Jugoslovanska vlada je dosegla, da 
se je v  Ženevi pri D ruštvu narodov iz
vršila registracija rapallske pogodbe. V 
koliko bo sedaj društvo narodov vstra- 
jalo na tem, da se popolno izvede ra- 
pallska pogodba, je drugo vprašanje. 
Razvoj dogodkov prihodnjih dni bo po
kazal, v koliko se bo ugodilo našim 
upravičenim zahtevam .

RUDARSKI ŠTRAJK NA ČEŠKO
SLOVAŠKEM.

Štrajk 120.000 rudarjev traja sedaj 
že štiri tedne. Š trajk ima slabe posle
dice za vse državno gospodarsko živ
ljenje. V steklarski industriji je večina 
podjetij ustavljenih; prav  tako v kovi
narski industriji. Ustavljene so številne 
plinarne in elektrarne, ali so pa svoj 
obrat zelo omejile. Železniški prom et 
se je moral izdatno omejiti, cestne že
leznice sploh ne obratujejo in je veliko 
industrijsko m esto Kolin brez razsvet
ljave in pogona. R azsvetljava in pro
met v Pragi je le na ta način mogoč, 
ker se dobavlja premog iz inozemstva, 
kar povzroča občini ogromne izdatke. 
Podjetniki premogokopov so napram  
zahtevam  štrajkujočih zato tako nepo
pustljivi, ker im ata velika premogo- 
kopna koncerna Friedlander-W allheim  
in Petschek-W einm ann svoje rudnike 
tudi izven državnih mej. Vsled štrajka 
v Češkoslovaški prodajata im enovana 
koncerna sedaj svoj premog iz Nemčije 
in Poljske za mnogo višje cene, kot bi 
jih dosegla v normalnih razm erah. — 
Praški in brnski občinski svet je izre
kel štrajkujočim soglasno svoje sim
patije.

RAZVREDNOTENJE MARKE IN 
DRAGINJA.

V prosti kupčiji se že plačuje en do
lar s 130 milijoni m ark. Temu soraz
merno je narasla tudi draginja. V B er
linu je stal pretekli teden kubični m eter 
plina 3.4 mil., mleko 4.2 mil., kruh 3.4 
mil. in kubični m eter vode 2 mil. mark.

Vožnje po železnici se zvišajo za 
šestkrat v osebnem in za štirikrat v 
blagovnem prometu, kar bo seveda zo
pet podražilo življenske potrebščine. 
Značilno za berlinske razm ere je, da 
dnevno preplavi na tisoče ljudi okoli
ške gozdove, da si nabere drv. Poroča 
se tudi o plenjenju po polju, zlasti krom 

pir je lačnim dobro došel. D ržavna ban
ka je ravnokar izdala bankovce po 500 
milijonov in izda te dni tudi bankovce 
po milijardi mark. Draginji se pridru
žuje tudi brezposelnost, ki znaša 300 
tisoč delavnih moči. Državne podpore 
za brezposelne se izda dnevno 6 bilijo
nov mark.

RAZMERE V BOLGARIJI.
Komunisti so pripravljali puč na vla

do Cankova. Nameravani puč je pa po
licija pravočasno razkrila in več sto 
komunističnih voditeljev zaprla. Stališče 
revolucionarne bolgarske vlade ni rav 
no zavidanja vredno. Med delavskim in 
kmetskim prebivalstvom  se širi vedno 
večji odpor proti terorističnim  akcijam 
Cankova. Volitev se Cankov -ne upa 
razpisati, ker bi v  tem slučaju komuni
sti in zemljoradniki skupno nastopili in 
skoraj gotovo porazili vladne kandida
te. Navzlic umoru zemljoradniških vo
diteljev, je kmetski pokret še vedno 
jak in odporen.

Vlado Cankova podpira Italija in 
podpira prav posebno vstaška gibanja 
na macedonski meji z denarjem  in orož
jem. Jugoslovanski poslanik v Sofiji je 
izročil bolgarskemu zunanjemu ministru 
noto, kjer najostreje protestira proti 
zbiranju vstaških tolp na meji.
VOJAŠKA DIKTATURA V ŠPANIJI.

V Španiji je proti liberalni vladi iz
bruhnila revolucija, ki jo je organizirala 
in izvedla soldateska. Vzrok revolucije 
so bili dosedanji vojaški neuspehi v bo
jih, ki jih je vodila Španija v svoji k o 
loniji Maroko. P rebivalstvo v M aroku 
se je uprlo španski vladi in zahteva po
polno osam osvojitev. Vojaški krogi 
trdijo, da se je vlada vse premalo bri
gala za španski ugled v M aroku in po
zabljala na dolžnosti, ki jih je imela na
pram svoji vojski ki se je borila za 
ugled Španije. Na čelu revo luc ionar
nega gibanja stoji general Prim o de Ri- 
vera. Kakor povedo poročila, je tudi 
kralj naklonjen revolucijonarnemu gi
banju.

Liberalna vlada se je brez boja 
umaknila revolucijonarni ki obstoji iz 
samih generalov. Program  nove špan
ske vlade je, vladati brez parlam enta in 
izvesti o b š irn o  v o ja š k o  akcijo v  Ma
roku. Španska socijalistična stranka in 
delavska unija sta  se odločno izrekli 
proti novi vladi. V tozadevnem  progla
su je rečno: Kar je Španiji najmanj tre 
ba, to ravno zahtevajo uporni generali. 
Ljudstvo nove vlade ne sme podpirati. 
Delavske množice morajo izolirati p re
v ra t, ki so ga izvršili generali in ki ni 
dvornih krogov prav nič presenetil. 
Špansko ljudstvo in prav posebno de
lavski razred ne sme imeti prav ničesar 
skupnega s protiljudskim režimom sol- 
dateske in naj ta tudi uživa kraljevo 
podporo.

Španski p rev rat je podoben svoje- 
časnemu Mussolinijevemu ukorakanju s 
črnosrajčniki v  Rim. Pravijo, da je tudi 
španski general Prim o de R ivera Mus
solinijev oboževatelj. Dvomljivo pa je, 
če bo Prim o de R ivera imel isto srečo, 
kot Mussolini. Samo s kanoni in brez 
strankarske organizacije ne bo mogel 
ukloniti španskega ljudstva.

Poročila z  dežele-
Maribor. — K o r u p c i j a  n a  

m e s t n e m  m a g i s t r a t u .  — Pod 
tem naslovom je bil v zadnji številki 
»Nove Pravde« priobčen dopis iz M ari
bora, ki iznaša razne neopravičene očit
ke osebnega značaja proti gospodu 
Ježu. Dopis je zašel pomotoma v list in 
njegovo objavo tembolj obžalujemo, ker 
smo odločno proti vsakim osebnim iz
padom v časopisju in naj pridejo še od 
tako dobro podučenih strani. — Ured
ništvo. —

Iz stranke.
Seja osrednjega izvrševalnega od

bora NSS. V nedeljo se je vršila pod 
predsedstvom  strankinega načelnika 
tov. Deržiča seja osrednjega izvrševal
nega odbora. Tovariš Deržič je poročal 
najprej o stanju v stranki, nakar se je 
bavil z notranjo in zunanjo politiko. 
Kar se tiče Radiča, danes slika še ni 
jasna. Boj stopi v odločilni stadij, ko se 
Radič odloči, ali ostane zunaj ali pride 
nazaj. V zadnjem slučaju je vprašanje, 
kako bo vlada napram  njemu nastopila. 
Najbrže pride do boja na nož, kakor se 
je vršil s komunisti, kar pa bo udarec
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v vodo in bo tako postopanje plemen
ski boj še huje razvnelo. V Sloveniji 
imajo najhujše adute v rokah klerikalci, 
dočim takozvane napredne stranke niso 
konsolidirane. Veselo dejstvo je, da se 
je SKS po težkih pogreških izpameto- 
vala in zopet stopila v stik z zemljo- 
radniki. Naše stališče ostane kot je bilo. 
Napredni blok bi rodil le porast kleri
kalnih glasov. Dokler se napredna jav
nost ne poboljša in zastopa prave Uud- 
ske interese, je vsak blok brezuspešen. 
Mi moramo vstrajati na sklepih kon
gresa. (Pritrjevanje.)

V nadaljnih izvajanjih se bav ' Stovor- 
nik s podržavljenjem južne železnice, ki 
bo imelo politične posledice, je pa po- 
državljeuje v obče iz državnega in so
cialističnega stališča pozdravljati, sa
mo dobre uprave nam primanjkuje. P ro 
testira proti redukciji slovenskih častni
kov in naglaša, da kažejo vsa znamenja, 
da se pripravlja v naši državi vojaška 
strahovlada. Prevzeli so v našo vojsko 
švabski reakcijski sistem, samo da si 
ohranijo oblast nad narodom.

Kar se tiče zunanjega položaja, je 
konflikt z Grško poravnan, vidi pa se, 
da gre cilj fašistov za tem, da si pribore 
na Balkanu nadvlado. Za Grki pridemo 
na vrsto  mi. Doslej naša obramba ni 
bila dobra, ker narod ni edin. Naša no
tranja razkosanost je kriva vseh ne
uspehov v zunanji politiki. Notranja 
konsolidacija in enotna falanga je naj
uspešnejša obramba.

Kar se Rusov tiče je treba povdariti. 
da je sm atrati ruski narod vzlic boljše- 
viškemu sistemu še vedno za pokrovi
telja vsega slovanstva. (Veliko odobra
vanje.) Izboljšanje razm er v Rusiji nam 
bo pomagalo v težki zunanjepolitični 
situaciji. Zato moramo zahtevati čim- 
prej, da se obnove diplomatski stiki z 
Rusijo.

Tov. B randner je nato poročal o 
skupnih akcijah pri. mezdnih gibanjih in 
razkrinkal komuniste, kateri z nepre
mišljenimi in premalo pripravljenimi 
štrajki škodujejo interesom proletari- 
jata. Polome, ki so se izvršili v zadnjem 
času, so zakrivili komunisti. Vsaki 
akciji, ki jo podvzamejo ti nesposobne
ži, sledi poslabšanje stanja proletarijata. 
Komunisti gp povzročitelji najhujše re
akcije. Očividno hočejo ostati verni 
učenci Karla Marxa, po čegar mnenju je 
mogoč revolucijonarni pokret samo  ̂ v 
reakcijonarni dobi pri sestradanih že
lodcih. Smo v principu za skupne akcije 
pri mezdnih gibanjih, toda v take akcije 
vbodoče v interesu proletarijata ne 
poidemo brezpogojno. Interes našega 
domačega delavstva m ora stati pri nas 
najvišje in edino le ta  interes m ora biti 
za nas merodajen pri vseh bodočih akci
jah.

Tov. Juvan je podal referat o stran
kinih zadevah, za katere je dežela po
kazala več razum evanja nego mesto. 
Razkrinkal je laži nasprotnikov o pre
stopu naših voditeljev v radikalno stran
ko, s katerimi so begali naše pristaše. 
Dolžnost naših tovarišev je, da aktivno 
sodelujejo v stranki, a ne samo kritizi
rajo. Mi ne vodimo politike osebnosti, 
v  naši stranki vlada največja dem okra
cija. Nato je tov. Juvan stavil nebroj 
koristnih predlogov, tičočih se organiza
cijskega delovanja, ki jih je osrednji iz- 
vrševalni odbor enoglasno sprejel.

V debato, ki je sledila vsem  trem 
referatom  so posegli sledeči tovariši: 
Rupnik, dr. Politeo iz Zagreba, Tvrdy, 
Gobec, Juvan, dr. Peterlin, Bizjak, Let
nik, Šalehar, Ambrožič in Jošt. Odobrila 
so se vsa poročila. Med drugim je bilo 
tov. načelniku dano zadoščenje za k ri
vične in nesram ne napade komunistič
nega časopisja o priliki zadnje p ro test
ne stavke javnih nameščencev. Izvedba 
sklepov seje je naložena strankinemu 
načelstvu. Seja, ki se je pričela ob 10. 
uri dopoldne, se je ob 12. prekinila in 
nadaljevala popoldne od 3. do 5. ure.
Protest načelstva NSS proti vpokojitvi 

slovenskih častnikov.
Na svoji zadnji seji dne 13. septem 

bra je sprejelo načelstvo NSS odločen 
protest proti vpokojitvi slovenskih čast
nikov. P ro test je bil takoj odposlan 
predsedništvu vlade v Beogradu. V 
njem se naglaša da se vpokojenim slo
venskim častnikom gotovo ne more oči
tati nezanesljivosti ali nesposobnosti, 
k er je o njihovem sprejemu odločevala 
posebna komisija, ki je zelo rigorozno 
Postopala. Nadalje se naglaša velika in 
v  nebo vpijoča socijalna krivica, ki je 
zadela neštete družinske očete, proti

kateri moramo kot socijalistična stran
ka prav posebno protestirati. P ro test 
končuje: Izločitev tako velikega števila 
slovenskih častnikov pa je krivična tudi 
radi tega, ker je v naši vojski zastopa
nih zelo malo slovenskih častnikov in se 
ta korak sm atra splošno kot afront 
proti Slovencem, kar toli potrebni misli 
sporazum a med narodom gotovo ne bo 
koristilo, m arveč nasprotno — škodo
valo, ker bo služilo demagogom kot naj- 
izbornejše agitacijsko sredstvo v poglo
bitev plemenskega antagonizma. Iz 
vseh navedenih razlogov zahtevamo v 
interesu socijalne pravičnosti, v intere
su naroda in države, da se krivica, sto r
jena slovenskim častnikom popravi.

Krajevna organizacija NSS na Jese
nicah priredi v nedeljo, dne 23. t. m. 
o poldesetih dopoldne javen shod v go
stilni W ergles. Poroča tov. Rupnik iz 
Ljubljane.

Strokovni vestnik.
Rudarska stavka. N esrečna rudarska  

stavka , ki je tra ja la  skoro sedem  tednov 
je dokončana. Jekleno voljo in vz tra jnost 
rudarjev  je zlom ila beda in nasilnost T rbo
veljske družbe, ki se je poslužila v  zadnjem  
času vseh m ogočih zakonitih in nezakonitih 
sredstev , da doseže svoj nam en. Bedni in 
izm učeni ru d a r se je m oral pod tako  težo  
upogniti in je odšel n a  dello. Je  pa tudi ne
kaj drugih vzrokov , da  s tav k a  ni uspela, o 
ka terih  je tre b a  tem eljito  razp rav lja ti. U pa
mo, da bo T rbove ljska  d ru žb a  vsa j sedaj 
uvidela svojo zmotno politiko in ugodila 
delavskim  zahtevam , p redvsem  pa bi bilo 
želeti, da bi ta  stav k a  ne rodila nobenih 
žrtev . V imenu človekoljublja zahtevam o, 
da izp regovore sedaj vsi kom petentni fak 
torji svojo besedo  in p reprečijo  kakršenkoli 
odpust vsled  stavke. N obene ž rtv e  ne sme 
prinesti s tav k a . D elavstvo , stoji neom ajano 
na stališču, da se mu godi od s tran i d ružbe 
k riv ica  in to b rez  v sak eg a  najm anjšega 
vzroka.

T ovariši! B eda in te ro r sta  Vas prisi
lila, d a  ste se trenu tno  udali in prijeli za 
delo. Ko ste to storili, ste up rav ičen i zah te 
va ti račun o stavk i od vseh, ki so V as v 
stavko  pognali. B odite uverjeni, da Vam v  
najkrajšem  času ta  račun položimo in ob
računam o z vsakom ur, s kom ur im amo kak 
obračun. Za en k ra t pa si zapišite  v  srce, 
da se ne sm e nobenem u vašem u tovarišu  
zgoditi vsled  stav k e  najm anjša k riv ica ; zato  
bodite p ripravljeni, da b ran ite  vsako  
krivico.

T ovariši! Ne klonite duhom. T renutno  
izgledate kot prem agani v  resnici pa  n iste 
prem agani. P rem agan  je oni, ki se ig ra  s 
človeškim  življenjem ! U trju jte  svoje pozi
cije in p rip rav lja jte  se za nov boj. P ro le ta - 
rija t ne bo propadel! Živeli, rudarji-trp in i!

P op ravek . P . n. U redništvo  »Nove 
Pravde« , L jubljana, G radišče 7 v  roke odg. 
uredn. g. Ant. B randnerja . S lavno u redn i
štvo! Z ozirom  n a  V ašo notico v  37. številki 
»Nove P ravde«  od 14. sep tem bra  1923 pod 
naslovom  »Polzela« V as prosim  ko t zastop 
nik S trojilne, lesne in kem ične to v arn e  d. d  
na Polzeli, da b lagovolite objaviti k  trd it
vam  notice sledeče poprav ilo :

R es je, da se je v rš ila  p red  nekaj dnevi 
v  tovarn i p re iskava  od  finančne ob lasti, ni 
pa res, da  je ta  p re iskava  razk rila  kako ne
dopustno postopanje, ki kaže, kako se tuji 
gospodje znajo okoristiti na nezakonit n a 
čin na  račun  delavcev  in države . R avno- 
tako  tudi ni res, da  bi bil pri tej stv ari kak  
tu jerodni nastav ljenec  kaj zakriv il. P ri p re 
iskavi se je šlo za  zadevo iz le ta  1920. T e 
daj se je vpelja la  tro ša rin a  na  žarnice. Ko
misiji, ki je v rš ila  tedaj trošarin jen je  teh  
žarnic, so bile pokazane v se  žarnice, ki so 
se nahaja le v  tovarn i razun onih, k i so bile 
že v  uporab i in so rad i tega  tro ša rin e  p ro 
ste. Komisija je tudi v se  žarn ice za tro ša ri- 
nila. T ov arn a  je plačala  vso  trošarino . K er 
pa kom isija ni im ela seboj dovolj trakov , ki 
se imajo v znak, da so žarnice že za tro ša - 
rinjene, na iste prilepiti, to v a rn a  ni dobila 
toliko trakov , kakor je bilo žarn ic  za tro ša - 
rinjenih. To se je pri p re iskav i dokazalo  z 
listinam i. D elavci pri tem  niso bili n a  ni- 
kakšen  način oškodovani, nastav ljenca  
L ako tt in P o s t pa n ista p ri s tv a ri na ni- 
kakšen način udeležena, ker sta  v  obra tnem  
vodstvu  in n im ata s tem i p redm eti nič 
op rav iti. — Z odličnim  spoštovanjem  dr. 
E rn est K alan, odvetnik, Celje.

Blejska Dobrava. V nedeljo 23. t. m. ob 
2. u ri popoldne se  v rš i v  p rostorih  hotela 
»Stol« javen  strokovn i shod, ki ga p rired i 
podružnica NSSZ in na k a te reg a  pride po
ročevalec  iz Ljubljane. T ovariš i in prijatelji 
naše  organizacije, prid ite vsi n a  shod, ker 
živim o v  težkih časih in je skrajni čas, da 
izpregovorim o resno in trezno  besedo.

Jesenice. V zadnjem  času imamo zabe
ležiti lep napredek  v naši podružnici. P rid o 
bili smo zopet nekaj novih članov, ki so uv i
deli, d a  so razne in ternacijonale na kriv i po
ti pri reševan ju  delavsk ih  vprašan j in ki so 
spoznali, da je edino p ra v a  pot v  narodni 
in socijalni borbi. »Neodvisni« so pričeli 
u stanav lja ti tu svojo organizacijo , žal pa, da 
so slabo naleteli, k er jih ljudstvo pozna kot 
»strokovnjake« za razne  polomije in se divi 
njihovim »uspehom« pri raznih akcijah in 
s tavkah . Gospodje kom unisti bodo m orali 
pač kje drugje poskušati svojo srečo.

Polzela. Tukajšnje d e lav s tv o  je sk ra j
no ogorčeno na počasno reševan je  zadeve 
tov . predsednika A rtnika. Čudom se čudi, 
zakaj vendar m ariborska  inšpekcija dela te 
ga perečega v p rašana ja  čim preje ne reši. 
C ujejo se glasovi, da  bo delavstvo  ukrenilo 
kake druge korake, če se misli to zadevo 
sp rav iti mirno in tiho s sveta . (O zadevi smo 
se informirali pri tajn ištvu  NSSZ., ki nam 
sporoča, da je ponovno u rg ira lo  pri inšpek
ciji dela v  M ariboru  in čaka na rešitev . 
Op. ured.)

Zagorje. V zadnjem  izkazu priobčenih 
d arovalcev  za stavkujoče se je v rin ila  ne
ljuba pomota. Za stavku joče  je d a rova la  
gostiln ičarka gospa M arija Jan  in ne kakor 
priobčeno g. F ran  Jan. To pom oto rad i po
pravljam o.

Tedenske novice.
Čestitke narodno-socijalistične stranke v 

Jugoslaviji k sijajnemu uspehu čeških narod
nih socijalistov. N ačelstvo N arodno-socijali
stične stranke v  L jubljani je o  priliki sijajne 
zm age b ra tske  češkoslovaške socijalistične 
stran k e  poslalo osrednjem u izvrš. odbo ru  v 
P rag o  brzojavno najiskrenejše čestitke k 
uspehu.

Nove gomile. — V Litiji je v  nedeljo 16. 
t. m. za vedno zaprl oči g. Josip B orštnar, 
tam ošnji pism onoša. — 13. t. m. pa so v 
K rškem  pokopali gospo Ano d r. T avčarjevo  
roj. Roglič, soprogo okrožnega zd ravn ika v  
R adečah, ki je našla  tragično sm rt v  Savinih 
valovih. P rizadetim  rodbinam  naše iskreno 
sožalje.

Ponesrečeni otrok in brezbrižnost drž. 
železnice. — Na prem ikalnem  tiru  drž. že
leznice v  Ljubljani ob  K am niški progi se je 
v  pondeljek 17. t. m. zopet p ripetila  n e s re 
ča. O troci se tam  kar p rosto  igrajo po že
lezniških vagonih, ki so natrpan i na tiru, 
nikdo jili ne odganja. Ako prično s p rem ika
njem vagonov  se  m enda nikdo ne prepriča, 
če ni na tiru  ljudi, če ni na  vagonih otrok. 
D rugače bi se ne m ogla tam  že opetovano  
zgoditi nesreča. Svojčas je na  tem  tiru  m ala 
deklica izgubila obe  nogi, sedaj pa  je na ta  
način ponesrečil 10 letni deček, ki mu je 
od trgalo  desno roko. S ta riši delavsk ih  slo
jev  ne m orejo imeti o trok  vedno pod nad
zorstvom , zlasti v  današnjih časih ne, ko se 
je treb a  m učiti, da prehranijo  družino. T o
da  železniška u p rav a  bi na takih mestih 
pač lahko poskrbela  za varnost.

N ove tak se  — novi davki! — S tem nas 
bo v lada  o sreč ila  v  bližnjem zasedanju na
rodne skupščine. K jer je dem okratski finanč
ni m inister končal, tam  nadaljuje radikalec. 
D em okrati so izum itelji raznih današnjih  
taks in tro šarin , ki obrem enjujejo p redvsem  
m alega človeka, uradnika, delavca. Oni so 
izum itelji p o ras ta  neznosne draginje, ki jo 
tako g rozovito  občutim o. T akse, ki jih je 
izumil dem okratsk i m inister, so dale b rez 
vestnim  špekulantom  in oderuhom  v  roke 
sedanje m oderno  orožje, ki jim daje m ožnost, 
da podpirajo bolj in bolj razm ah n eop rav i
čene draginje. — K er je kšeft ponehal, ke r 
ljudske p ijavke nim ajo n ikdar zadosti in ker 
vlada tem  pijavkam  hoče in m ora iti na ro 
ko, d rugače  tudi čaršiji usahnejo v iri, je 
sklenila n ap rav iti ko rak  naprej po dem o
kra tsk i poti. Zvišajo naj se vse  dosedanje 
takse tako , d a  bo kaj izdalo! In to je iz 
vršeno  dejstvo! P red log  tega  novega finanč
nega zakona je že sprejel finančni odbor in 
ravno tako  ga bo sprejel tudi parlam ent, ne 
da bi pri tem  kak  dem okrat ali k lerikalec le 
zakašljal. — p a poglejmo s tv a ri resno v oči. 
Kaj v lada  misli, kaj n am erav a  s tem ? Člo
vek dobi u tis in fiksno idejo, da hočejo za
res tudi naše k raje  pobalkaniti. Posledica 
novih tak s bo ta, da  noben držav ljan  nobeni 
krivici ne bo ugovarjal, vse »molbe« bodo 
izostale, ljudstvo ne bo čutilo nobenih po
treb  iz presto lice  —  ker jih radi grozovitih  
taks, ki jih bo treb a  plačati po novem  za
konu, ne bo moglo zah tevati. S k ra tk a : u sta 
vilo se bo delo  v  raznih uradih  sam o ob 
sebi. In v sega  tega  se bomo počasi privadili 
— pobalkanjeni bomo! — Isto tako  je z in
dustrijo. T akse za razne kom isije bodo po 
novem  zakonu tako  visoke, d a  si bo vsakdo 
prem islil, kaj započeti. Is to tako  je s  tak 
sami pri novih napravah . En p rim er: T akse

za lokom obile, parne kotle in druge tehnične 
nap rav e  so tako visoke, da je g roza  — nekaj 
tisoč d inarjev  letno pri najm anjšem  obratu . 
Posled ica vsega  tega bo, da bodo trgovc i 
vzeli v  roke svinčnik in pričeli ka lku lira ti 
nove cene. Da se pa prodajalec ne vkalku lira
v svojo škodo, to vem o, nove cene m orajo 
biti zadosti visoke! — Ti ubogi uradnik  in 
delavec pa boš m oral dati, k a r imaš, ako 
boš hotel jesti, ako ne boš m ogel dati, boš 
s trada l z družino v red . — G ospodje v  Beo
gradu, le tako naprej!

Oficirji dobe 1. oktobra povišane dokla
de, državni uslužbenci pa figo! —  Finančni 
m inister je zah teval nove dav k e  in pov iša
nje taks, zato  da bi m ogel od 1. ok to b ra  
naprej izplačati oficirjem  in drugim držav
nim uslužbencem nove višje plače. Novi fi
nančni zakon se bo 1. ok tobra  pričel izvajati, 
ozirom a se že pobirajo nekate ri povišani 
davki, toda nove povišane plače dobe 1. 
o k to b ra  samo oficirji, d ržavn i uslužbenci 
bodo imeli sam o čas t p lačevati nova veli
kanska indirek tna davčna  brem ena, k e r pla
če imajo že itak sedaj dosti »velike«. — 
Finančni m inister utem eljuje to dvojno m e
ro s tem , da se oficirski zakon da 1. okt. 
lahko p rovesti, uradniški pa ne. Mi pa p ra 
vim o, da  u radn ištvo  niti ne zah teva , da bi 
se ta  kuriozni zakon sploh kdaj p revedel! 
F inančni m inister naj zviša vsem  uslužben
cev  sam o vse draginjske doklade vsa j za 
100 odsto tkov . Ta odlok ali u redba ali kako 
bi dejali, bi bila povedana s par besedam i, 
do 1. oktobra pa že tud i lahko p revedena  
in razum el bi jo vsak . — To naj zahtevajo  
naši ljudski zastopniki v  parlam entu  pri p r
vi seji! Ako jim je v  resnici kaj za u ra d 
ništvo, naj v lad i nastavijo  rev o lv e r na čelo.
— ali d a š  ali pa ustrelim o — zapustim o p a r
lam ent in delajte, kakor hočete! Gospodje,
vi lahko pom agate, zato  pokažite resno v o 
ljo in proč s slepom išenjem ! —  Tu je pomoč 
najnujnejša!

Naš kralj za sporazum med Srbi in Hr
vati! Listi vedo poročati, da  želi kralj, da 
pride do sporazum a potom  revizije ustave!
— T o smo od našega v lad a rja  vsaj mi, 
S lovenci, p rav  trdno p ričakovali in sam o 
želimo, da bi se čim prej izvršilo.

Žerjav uvideva! — Dr. Ž erjav  je na ne
deljskem  shodu na G orenjskem  govoril že 
čisto drugače, k ako r je mislil p red  pol le
tom . To znači, da  so se pričeli vsled  g lavo
bola in v ročice  v  dem okratskih  g lavah ta 
jati m ožgani. Č ez pol leta bodo m ožgani že 
o tajani in ta k ra t bo dr. Ž erjav  zopet nasto 
pil, toda kot popoln av tonom ist in ne sam o 
dccen tra lis t v  okvirju ustave , k ako r si sku
šajo pravočasno  pom agati. O p ravem  času 
bi bili zopet radi na m estu, d a  se m ogoče 
za en k ra t poprim ejo vsaj avtonom ije m a /jj 
za repek.

— čev lje  kupujte od domačih tovarn  
tvrdke Peter Kozina et Ko., z znamko Pe
ko, ker so Isti priznano najboljši in najce
nejši. Glavna zaloga na drobno in debelo v 
Ljubljani, Breg 20 In Aleksandrova cesta I,

Gospodarstvo.
Koliko }e vreden dinar?

Prejšnji 
Ta teden teden  

dinarjev
100 švie . frankov stane 1650'—  1670-—
100 franc, frankov „ 532'5 525’—
100 laških lir „ 4 0 8 '—  412 —
100 čeških kron „ 278 '—  277-—
100 nemških mark „ 0 '00005  0'0002
100 poljskih mark ,, 0 '035  0 -0395
100 avstrijskih kron „ 0 T 3 2 5  0 T 3 4
100 ogrskih kron „  0 ’51 0'45
100 bolg. levov „ 8 8 '—  9 0 T 8
100 dolarjev „ 9200'—  9 250 '—
100 angl. funtov „ 42200'—  4 2 3 5 0 '—

R azpredelnico čltajte tako : Kdor hoče 
kupiti n. pr. 100 dolarjev , m ora  dati zanje 
ta  teden 9200 Din, pri tem  ko  bi bil plačal 
prejšnji teden 9250 Din.
Curiška borza.

18. septem bra 11. sept. 
švicarskih frankov 

100 dinarjev je stalo 6 1 0  5 .95
100 franc, frankov „ 32 65 31 *82
100 laških lir „  24'85 24 82
100 'Vških kron „ 1 7 —  16'6625
10(, nem ških mark „ 0 000002  0'000009
100 poljskih „ „ 0 -002 0'0023
100 avstrijskih kron „ 0 '008  0-00785
100 ogrskih „ „ 0  03125  0'03
100 bolg. levov  „ 5 45 5'40
100 dolarjev „ 567’—  557'59
100 angl. funtov „ 2575'—  2532 —

K dor je hotel 18. sep tem bra  kupiti na 
curišk i borzi n. pr. 100 do larjev , je  m oral 
dati zanje 567 švic. frankov ; pred enim  
tednom  je sta lo  100 do larjev  557.59 švic. 
frankov.
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Tajinstveni morilec 
deklet.

(Pravica ponatisa pridržana.)
(Nadaljevanje.)

P o  teh besedah  se dvigne krim inalni 
šef s svo jega sedeža  in se poda v sprem stvu  
D av isa  v  g lavno pisarno, d a  čuje ondi po ro 
čila u radnikov . O Jaku  pa ni poročal no
beden.

Na Škotskem .

P odm orska  T e rro r je v a  vožnja  je bila 
u sm erjena  na severno  s tran  Anglije proti 
slikovitem  gorovju  Š kotske, proti b regovom  
globoke in deroče  rek e : T ay .

N ekako sred i n jenega teka, v  k rasn i 
k ro g  in k rog  od visok ih  g o ra  obdani dolini 
se n ah a ja  lepa  E llenina dom ačija. S tam v  
v an jsko  poslopje, v  k a te rem  b iv a  Ellen s 
svo jo  m aterjo , im a zunanjost g ro fovskega 
g radu . Dalje v  dolini leže polja, livade in 
gozdovi, k a te rih  posest je n ap rav ila  lepo 
E llen za  sko ro  najbogatejšo  veleposestn ico  
v  Škotski.

P ovsem  um evno in narav n o  je, da  je 
gospodična M orris ko t nova lastn ica vzbu
ja la  v seobčo  pozornost in zanim anje svojih 
sosedov. Posebno pa jih je jezilo, d a  m lada 
posestn ica ne p rire ja  nikakih družabn ih  se 
stankov , tem več  živi d oce la  sam a zase v 
svojem  gradu.

K rasen, parku  podoben v r t  se ra zp ro 
s tira  od gradu  do b regov  T aya. Ob lepih 
dnev ih  poseda Ellen p ra v  pogosto v sliko
v iti v rtn i lopici tik reke , k jer se m ore ne
m oteno  v top iti v  svoje sanje.

G ospa M orris ni p rav  n ič p recen jevala , 
ko je svojem u nečaku sporočila, da se je 
d ra ž e s tn a  Ellen zelo izprem enila. C vetoča  
lica so obledela , iz m odrih oči pa je čita ti 
bo lesten  iz raz  —  m lada deklica je nepo
pisno trpe la . Kljub tem u pa je Ellen trdno  
odločena, d a  svojem u ljubim cu n ičesar ne

pove o dogodkih tiste  s tra šn e  noči vsled  
strahu , da se ne bi b aron  H ard y  m aščeval 
nau njenim  W illiam om .

Tiho in m irno po teka njeno življenje v  
gradiču , in niti s svojo m aterjo  ne govori 
m nogo. T a  je sev ed a  vsled  trp ljen ja  svoje 
■ljubljene hčere  v  največjih  skrbeh . V svoji 
srčni bojazni piše svojem u nečaku.

K rasen poleten v ečer. L una je že v i
soko na nebu. L ahek  v ečern i v e tr ič  šepeče 
v  v rhov ih  jelš in bukev , ki dv igajo  svoje 
g lave iznad osta lega  d rev ja  v  parku . Pod 
njmi pa stopa  nežna deklica v  beli obleki 
z razpuščenim i lasmi —  Ellen. P očasen  je 
k o rak  lepe deklice. Kot navadno , se; tudi 
danes v sede  na klop v lopi pri reki in sa
n javo gleda v  šum ečo vodo.

N aenk ra t postane pozorna. S reb rn a  lu
nina svetloba  se zrcali v  zibajočih sc valo 
vih. Ellen se zdi, da  v id i na dnu vode luč. 
—  Še en k ra t se p ra v  jasno posveti, potem  
pa zopet izgine. R adi nenavadnega  pojava 
še docela  začudena, znova osupne. Lahno 
šum enje in sikanje  p riha ja  k  njenim  uše
som , zdi se ji, ko t bi padala  pljuskajoča 
v o d a  v  neznanske globine. D eklica ne ve, 
kako naj si tolm ači to  zagonetno šum enje. 
Še vedno sedi na svojem  pros to ru , v sa  
p re v z e ta  od nem ega strm enja , ko zadoni ne
navaden  g las v  tiho noč. P re s tra š e n a  Ellen 
je v sa  iz sebe.

Š kripan je  peska povzročajo  korak i, in 
sicer ko rak i m oške osebe . In že se prikaže 
v  senci d rev es  p o stav a  neznanega m oža, ki 
g re  n a rav n o s t proti lopi. Že hoče Ellen za
kričati. Kdo neki je tako  p red rzen , d a  je  udrl 
v p a rk ?  T edaj pa zag leda v  m esečini p ri
šlecev  ob raz  in nam esto  k rika  n a  pomoč, 
se izvije iz n jenega g rla  klic veselja .

»W illiam — ti?«

T reno tek  nato  je m ladi m ož že v lopi, 
pred  svojo Ellen. T re so ča  se vsled  razb u r
jenja se  mu ne upa v reč i na prsi, obenem  se 
pa tudi takoj spom ni n a  slovo v  Londonu.

»Da, jaz sem,« izp regovori končno W il- 
liam.

»Kako pa si p rišel sem kaj?« g a  v sa  za
sopla vp raša .

»Pozno zvečer sem  dospel sem kaj, in 
k e r nisem  hotel m otiti, sem  še nekaj časa  
vesla l po reki, no in km alu sem  te zapazil v  
parku.«

T e besede izp regovori tako naglo, ko t 
bi si jih bil priučil.

»Ali pa tudi veš, zakaj sem sem kaj p ri
šla?«

P ri tem  vprašan ju  v p re  z brezm ejno 
nežnostjo  svoje m odre oči v  W illiam a, po 
k a te rem  je tako tugovalo  njeno srce . W il- 
liam nap rav i gesto , ko t da hoče E llen p ri
tisniti k sebi, to d a  že zopet povesi roke.

»Ali slutiš, E llen?« ji odvrne  nato.
»Ne,« de prip rosto  Ellen, »vsekakor pa 

m enda p ravo  pogodim  v  svoji dom nevi, da 
hočeš nam reč  ob iskati mojo m ater in — 
m ene, z lasti še, k e r že dolgo n isva  prejeli od 
tebe  n ikakega obvestila.«

Te besede  so bile izgovorjene tako bo
lestno, obenem  pa tako ljubeznivo, da si W il- 
liam pritisne roko na srce, ko t d a  hoče za 
k riti žgočo, težko  p rik rivano  bol.

N aenk ra t p risede k svoji izvoljenki, z 
desnico prim e njeno roko. Ellen za trepeče , 
n jegova roka  je m rzla  ko t led.

»Ellen, povedati ti hočem , kaj me je p ri
vedlo sem kaj, tako  hitro , tako n ep ričakova
no. Jaz  —  jaz — sem  izvedel kje si bila 
— tisto  noč!«

N jena zla to lasa  g lava  nam ah om ahne na 
steno lope, njen ljubki, od m esečine svetlo  
razsvetljen i ob raz  je bel k o t sneg.

»Oh,« reče \V illiam, »potem takem  ie ba
ron H ardy  v endarle  govoril resnico. — O 
Ellen — Ellen, zakaj si to sto rila?«

Po teh besedah  se Ellen n aen k ra t dvigne 
in izpregovori s tresočim  glasom : »Williari), 
hotela sem odvrn iti najhujše, da ne prideš 
v dotiko z baronom , teg a  nisem  hotela.«

In zopet se skloni njen očarujoče lepi 
obraz, belo obleko pa ji pokrivajo  liki plašč 
k rasn i lasje. VVilliam z občudovanjem  ogle
duje njene ko t zlato se lesketajoče lase.

»In vse  to je sm el občudovati ta  lopov, 
vse, k a r mi je bilo sveto  in to le rad i tega, 
k e r si se prenaglila v svoji blodni ljubo
sum nosti — oh — oh  — !«

Z zobm i zaškrip lje , na ustn icah se po
kaže belkasta  pena, zdi se, d a  je zbesnel.

Videč ta  čuden, zagoneten  pojav, ki ie 
sledil njegovim  besedam , se Ellen dvigne in 
izp regovo ri z rezkim  glasom :

»VVilliam, kaj p rav iš, kake besede slišim 
— besede, ki jih še n ikdar nisem  čula, kje .'n 
kako sem se prenaglila?«

VVilliam se h ripavo  zasm eje.
»Saj ti ne sm em  n ičesar oč ita ti, ti si se 

pač m aščevala , k e r ti v  svoji divji s tra sti, 
ki me je prem agala , nisem  o sta l zvest. V en
d a r pa nikoli ne bi bil verje l, da bi mi 
enako z enakim  v račala!«

Sedaj pa vzkipi ponos razžaljene de
klice.

»VVilliam, tvoje besede pač n iso p rim er
ne možu, ki me že pozna iz mojih o tro šk ih  
let. Kaj sem se pregrešila , kom u sem  enako  
z enakim  poplačala?«

N enadom a jo priv ije VVilliam k sebi.
»Ne govori v eč  o tem,« de o s tro , »sicer 

bi me m ogla p rem agati m oja d iv ja  s tra s t
nost, v  ka te ri bi izvršil čin, k a te re g a  '.)i 
m orda za vedno obžaloval. Da, v  p rvem  hi
pu, ko sem  izvedel s trašno  resnico, sem  bil 
odiočen, izv ršiti nekaj groznega, toda sedaj 
sem se že nekoliko pomiril.«

O topelo gleda Ellen v  svo jega  ljubljene
ga W illiam a. Namah pa ji m enda postane po
m en zagonetnih besed jasen.

»VVilliam, baron ti je rekel, d a  sem  se 
mu udala, govori — vedeti hočem!«

Udgovorni urednik Anton Brandner. 
Tiska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani, 

Izdaja konzorcij »Nove Pravde«.

Kdor se zanima
za naše narodno, gosp o 
darsko, kulturno in s o d -  
jalno življenje v P rekm ur
ju. temu priporočam o, naj 
si naroči Narodnosoclla* 
llstlinl tedn ik  „Na5 dom ".
Stane na leto 4 0  Din, za v4 leta 10 Din. N aroča se  

pri upravništvu

„ t e p  doma'1 » I t a k i  Soboti.

Lečnik Anton
urar in juvelir

Celje, Glavni trg.
■■■■■■■anuaaaaiNiaiiHBHM HM m i 
■ g
S  Za vsa pleskarska dela, lakiranje voznih k o l e s « 
>  v ognio in lakiranje avtomobilov se p r ip o ro č a »

j Tone Malgaj f
|  L j u b l j a n a  « S 
j j  Kolodvorska ulica št. 6 .  S  
■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■«■■■■■

Gradbeno podjetje

IrU  DURIH in  DRUG.
|  Ljubljana, Bohoričeva 20.

P o  č u -
dovito n izkih co
nah kupite letos

za žensko in 
sukno za  inoške  
obleke, kakor tudi 

\  v so  drugo m anu- 
1 fakturno robo v

veletrgovini R STERMECKI, Celje. Tr
govci engros cene. Radi sp lošn ega  po
m anjkanja denarja treba povsod  štediti 
ter je d o lžn ost vsak ega  da se  pelje v  
Celje in poisk u si enkrat kupiti v  veletr

govin i R. STERMECKI.

U A  A 
*•4 Došlo! t

►
Došlo!

Češho strtimi
hlačevina, m odrovina! Velika iz- £  
b ira  ra zn o v rs tn eg a  perila, plete- ► 
nin jopic, nogav ic  itd. V se to p. 

kupite  po znižanih  cenah v £

manufakturni in modni ► 
trgovini Z

Miloš Pšeničnik, ►
Celje, Kralja Petra c. 5. ►
Cene nizke! Postrežba točna! £

►
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Brez posebnih obvestil.

V sem  prijateljem  in znancem  naznanjam o, da j e  dne 5 . sep tem 
bra t. 1. ob  ‘/j 3  uri zjutraj v R ad ečah  pri Zidanem  m ostu  nenadom a  
prem inula g o sp a

Pogreb pokojnice se  je  vršil dne 13. septembra 1.1. v Krškem. 
Pravočasna objava pogreba je  morala izostati radi negotovosti, kje se  
bo pogreb vršil, ker so  nastale razne zapreke glede nameravanega pre
voza trupla pokojnice v Litijo.

Vsem , ki so  sprem ili pokojnico k zadnjemu počitku in nam podali 
znake sočustvovanja na težki izgubi, izrekamo našo najiskrenejšo za
hvalo.

Žalujoči ostali.

• i  •  *

Q

Heiiiii.no. 2.
P isarna : CEIJE, Aleksandrova ul. 4.
Nalvlile obrestovanje vlog na hranilne knji
žice in v  tekočem  računu brez vsakoršnega odbitka. 
Hranilne vlpge vezane na dalJSe odpovedne 
roke In večji vezani znesk i se  obrestujejo po 
dogovoru . Poštnohranilniške položnice so  na 
razpolaganje. P osojila  pod ugodnim i pogoji. 
Eskomptiranje povzetij in trgovskih računov. 
Uradne ure vsak delavnik od 8. do 12. In 
114 od 2. do 6. ure popoldne.

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •

i  JOSIP PETELBNC §
• Ljubljana, Sv. Petra nasip 7 •
S (blizu frančiškanskega mostu). 37 S 
{ Kravate, srajce, palice, potrebščine za S 
S šivilje, krojače, čevljarje in sedlarje. S
• • • • ■ • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ■ • • • • • • a

IVAN jeLAČIN, Ljubljana
Uvoz kolonijalne in špecerijske robe

T v r d k a  u s t a n o v l j e n a  l e t a  1888. 

S o lidn a  in to čn a  postrežba.81

........

P O D R U Ž N IC E :

Maribor 
Novo mesto 
Rakek
Slovenjgradec 
Slovenskia Bistrica

TRGOVSKA BANICA D. D., LJUBLJANA
Šelenburgova ulica štev. 1.

Kapital In rezerve D inarjev 17,500.000"—
Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje.
Brzojavi: TRGOVSKA. ...

]
Telefoni: 139,146,458.

w
E K S P O Z IT U R E : |

Konjice
M eža-Dravograd 
Ljubljana (menjalnica v 

Kolodvorski ulici) 83

» •••
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